



УДК 336.77

К.В. Козлова, студентка 4 курса института «Экономики, управления и права»
Н.В. Пумбрасова, доцент, к.э.н., кафедра «Бухгалтерского учета, анализа и финансов»
ФГБОУ ВО «ВГУВТ»
603951, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СИНДИЦИРОВАННОГО КРЕДИТОВАНИЯ В РОССИИ

Ключевые слова: кредит, банковский синдикат, проблемы.

Аннотация: в статье рассматривается проблема слабой популярности синдицированного кредитования в России. В ходе проведенного анализа был выявлен ряд проблем из которых авторами были отобраны актуальные на сегодняшний день и предложены пути решения в текущей экономической ситуации.

В Приложение 4 к Инструкции Банка России от 03.12.2012 N 139-И (ред. от 15.11.2016) "Об обязательных нормативах банков" (Зарегистрировано в Минюсте России 13.12.2012 N 26104) разработана методика определения уровня риска по синдицированным ссудам. В целях настоящей методики под синдицированной ссудой понимается соглашение (договор) о предоставлении ссуды заемщику одним или несколькими лицами (участниками синдиката), в связи с предоставлением которой риск неисполнения либо ненадлежащего исполнения заемщиком обязательств по ссуде в предусмотренный соглашением (договором) срок (далее - кредитный риск) принят одновременно двумя и более участниками соглашения (договора).

В соответствии с данным нормативом банка в синдикате принимают участие:

- 1) Новые и изначальные кредиторы по договору о предоставлении синдицированной ссуды;
- 2) Третье лицо, которое после формирования и утверждения с новыми или изначальными кредиторами, юридически обязывающего его договора, будет ответственно за кредитный риск;
- 3) После принятия кредитного риска участником синдиката становится банк и остается таковым до момента прекращения данного вида риска по синдицированной ссуде. К таким событиям относятся поступления денежных средств от участника синдиката для погашения кредитного риска банка, передача надлежащих требований по ссуде банком другому лицу или исполнение заемщиком своих обязательств.

В настоящее время рынок синдицированного кредитования в России занимает незначительный сегмент, а именно 1 % от мирового рынка синдицированного кредитования и уступает российскому рынку облигаций. Основными организаторами синдицированных кредитов в России являются иностранные банки и российские государственные банки.

Использование банковских синдикатов позволит увеличить объемы кредитования реального сектора и его сроки, а также повысить обеспеченность кредита при одновременном снижении кредитных рисков, принимаемых отдельными кредиторами[1]. В сложившейся экономической ситуации в стране, увеличение объема кредитования

крайне необходимо[4], поэтому формирование синдицированного кредитования и исследование данной темы является актуальным.

На основании данных сайта loans.cbonds были составлены таблицы банков предоставивших синдицированный кредит российским предприятиям[2], а также общий объем предоставленных синдицированных кредитов в РФ и российские предприятия получившие наиболее крупные суммы в виде синдицированного кредитования за 2014-2016 годы[3].

В 2014-2016 годах лидирующие позиции по организации синдицированных кредитов для российских заемщиков среди иностранных банков занимали UniCredit Group Societe Generale и ING Bank, среди российских банков — ОАО «Сбербанк России» и Группа ВТБ. Более подробные данные приведены в таблице 1.

Таблица 1.

Банки предоставившие синдицированный кредит в 2014-2016 годах

Инвестиционный Банк	Объем, млн. USD			Доля рынка, %			Количество заемщиков		
	Годы								
	2014	2015	2016	2014	2015	2016	2014	2015	2016
UniCredit	745	556	962	8.07	9.07	7.86	8	6	10
Societe Generale	1 057	719	842	11.44	11.74	6.88	11	7	10
ING	1 176	570	821	12.73	9.30	6.71	14	5	10
Сбербанк России	244	433	1 510	2.64	7.06	12.33	3	3	8
ВТБ	128	298	687	1.39	4.86	5.61	3	1	3

Из приведенных данных можно сделать вывод что рейтинг инвестиционных банков за 3 года претерпел существенные изменения. Если в 2014 году лидирующая позиция была у иностранных банков, а именно в большей степени у ING и Societe Generale объем предоставляемых кредитов которых на уровне 1176 млн.руб. и 1057 млн.руб. соответственно. То к 2016 году несомненное лидерство заполучил Сбербанк с долей рынка в 12,33%, также следует отметить и рост доли рынка ВТБ на 4% за три года. Несмотря на значительный рост доли рынка российских банков, заемщики по-прежнему отдают предпочтение заграничным банком для привлечения синдицированной ссуды.

Рынок синдицированного кредитования в России хоть и не велик, но всё же присутствуют компании получившие данный вид кредита (табл.2,3).

Таблица2.

Компании, получившие синдицированный кредит в 2014-2016 годах.

Получатели кредита, \$млн.	2014	2015	2016
Газпром	1500	2000	2900
ГМК Норильский никель	981	1200	1450
ОАО «Сибирская угольная энергетическая компания»	700	1500	1253
ЕвроХим	1050	800	1300
ХК Металлоинвест	550	857	1150
Лаборатория Касперского	50	150	240

Таблица 3.

Общий объем предоставленных синдицированных кредитов 2014-2016 годах.

Предоставленные кредиты,	2014	2015	2016
\$ млн.	9530	14615	15010
Шт.	27	31	39

Материалы научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов

Следует отметить значительный рост объема привлекаемых кредитов, что свидетельствует о развитии синдицированного кредитования. С 2014 года объём увеличился на 6000 \$млн. и составил 15010 \$млн.. Однако в штучном измерении рост незначительный, за 3 года всего на 12 кредитов.

На основании данных вышеприведенных таблиц можно сделать однозначный вывод что синдицированные кредиты в России не пользуются должной популярностью. Разберемся в причинах слабого развития синдицированного кредитования.

Михайлов Александр Евгеньевич в своей диссертации выявил ряд проблем из которых нами были отобраны актуальные на сегодняшний день и предложены пути решения в текущей экономической ситуации.

1. Стандартная документация по российскому праву для синдицированного кредита находится в стадии разработки, поэтому структурирование сделок происходит по стандартам каждого банка [1].

Для решения данной проблемы необходимо доработать и начать активное применять стандартный договор синдицированного кредита по российскому праву, который утвердил Комитет Ассоциации региональных банков России по синдицированному кредитованию в 2015 году.

Также следует отметить, что синдицированное кредитование не регламентируется отдельным законом, а представлено только в виде приложения к инструкции Банка России. Разработка закона и применение стандартного договора позволит определять четкие функции банка-агента, допускать возможность участия институциональных инвесторов в синдикат и определять такие понятия как информационный меморандум, мандатное письмо, предварительные основные условия и положения кредита и т.д.

2. Неразвитость синдицированного кредитования государственных внебюджетных фондов и органов исполнительной власти на федеральном уровне, на уровне субъектов РФ и на уровне местного самоуправления[1].

В РФ в 2014 году в структуре внутреннего долга субъектов российской федерации и муниципальных образований кредиты, предоставленные от кредитных организаций, составили около 5%. К 2016 году этот процент вырос до 12 процентных пунктов.

На наш взгляд на этот рост повлияло увеличение государственных расходов для решения социально-экономических проблем. Для дальнейшего увеличения процента необходимо также сокращение кредитования региональных бюджетов Министерством Финансов РФ и повышение кредитного рейтинга органов исполнительной власти.

3. Недостаточно развитое синдицированное кредитование в рублях. В 2014 году было предоставлено синдицированных кредитов в долларовом эквиваленте на сумму 8500, в то время как в рублевом эквиваленте на сумму 820 и составила 8%. К 2016 году сумма кредитов в рублях увеличилась до 1730 и составила 11% от общего размера кредита[3].

Из данных статистики видно, что несмотря на рост рублевого процента кредитования емкость рублевого синдицированного рынка все еще небольшая. В качестве решения можно предоставлять синдицированные кредиты на выгодных условиях компаниям, которые нацелены на внутренний спрос и планируют развивать бизнес в России.

4. Проблемы поиска потенциальных банков-кредиторов. Для возможного решения проблемы нужно периодически потенциальным кредиторам участвовать во вновь создаваемых синдицированных кредитах. В итоге будет сформирована единая база кредиторов готовых к предоставлению синдицированного кредита.

5. Проблемы на рынке синдицированного кредитования возникают из-за роста процентных ставок и их высокой волатильности. В РФ большая часть синдицированных кредитов предоставляются по плавающим процентным ставкам, которые определяются путем прибавления определенной процентной маржи к определенной базовой ставке[1].

Исходя из высокого рыночного риска банку-организатору будет рационально предложить выходить на рынок синдицированного кредитования в подходящий момент с заранее подготовленной сделкой, когда волатильность и размер в процентных ставок даже немного, но уменьшаются.

6. Проблемой не только в сфере синдицированного кредитования, но и в других отраслях, является дефицит квалифицированных специалистов.

В данном случае можно предложить организовать банкам, заинтересованным в данных специалистах, лично разработать и провести совместную программу обучения с использованием рыночной практики, а также проведения лекций и семинаров по заданной теме.

Таким образом, в настоящее время существует тенденция к развитию синдицированного кредитования. Выявленные в ходе статьи проблемы в данном виде кредитования имеют пути решения с помощью которых возможно дальнейшее развитие синдицированного кредита.

Список литературы:

[1]. Михайлов А.Е. Механизм синдицированного кредитования в крупных частных российских банках и направления его совершенствования: диссертация кандидата экономических наук: 08.00.10 / Михайлов Александр Евгеньевич; [Место защиты: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова"], 2015.- 140 с.

[2]. Электронный ресурс, <http://loans.cbonds.info/rankings/>

[3]. Электронный ресурс, <http://loans.cbonds.info/indexes/>

[4]. Тютюкина Е.Б. Инвестиции и инновации в реальном секторе российской экономики: состояние и перспективы/Е.Б.Тютюкина, О.В.Мурашева, Л.Г.Булгакова, Н.В.Пумбрасова и др.//Монография под ред. проф.Е.Б.Тютюкиной. -Москва. - 2014.

PROBLEMS AND PROSPECTS OF SYNDICATED LENDING IN RUSSIA

Natalia Pumbrasova

Ksenia Kozlova

Keywords: loan, Bank syndicate problems.

Abstract: the article deals with the problem of weak popularity of syndicated lending in Russia. In the course of the analysis identified a number of issues of which the authors selected relevant today and the proposed solutions in the current economic situation